

114 年度《人權教育(含轉型正義)教案徵件競賽》徵選

「謬」來如此？—看台語謬語中的性別偏見

教案之攸關公約：消除對婦女一切形式歧視公約

得獎作者：國立成功大學 李昀臻

指導老師：國立成功大學 黃筠婷 助理教授

作品設計的特色（摘要）

一、 教案名稱：

「諺」來如此？—看台語諺語中的性別偏見

二、 設計理念：

英國語言學家，諾曼·費爾克拉夫認為：「語言是社會實踐的一種形式。」當我們使用某個語言時，其實也在不知不覺中接受了它背後所隱含的價值觀。

台語諺語是傳承傳統文化的重要媒介，通常以口語方式在民間流傳，不僅記錄了當時人們的生活智慧，也能從中看出歷史脈絡與過去社會的價值觀。對於國中生而言，台語諺語也時常在日常生活中出現，透過閱讀與解釋諺語，學生能更深入理解台語詞彙、語法與表達方式，同時認識語言背後所承載的文化價值。

然而，台語諺語中也記錄了以前性別不平等的觀念，這些觀念潛移默化影響著我們。課程中將引導學生分析台語諺語中隱含的性別刻板印象與不平等觀念，並結合〈消除對婦女一切形式歧視公約〉(CEDAW)，引導學生思考制度與觀念在推動性別平等上的互補關係。最後在這些基礎知識上讓學生思考生活中還有哪些性別不平等的現象，以及如何用自己的方式改善，培養學生批判思考與尊重多元的態度。

另外，課程中融入閱讀短文、小組情境劇創作與學習單，並鼓勵學生用台語發表，藉由討論、設計對話與演出的過程，培養學生的台語聽說讀寫能力，同時練習用台語表達想法與觀點，進一步可以將台語實際應用生活中。

綜合而言，這堂課主要希望學生不僅能夠了解台語諺語的意思，增強台語的聽說讀寫能力，也能從諺語中反思性別角色與社會觀念的轉變，並進而在生活中實踐尊重與公平。

三、 摘要

這堂教案總共有四節課。第一節課時，老師會先介紹和女性不平等相關的台語諺語，例如「查某因仔，油麻菜籽命」或「軟軟查埔，較贏查某」。以家庭中的重男輕女、女性無能、女性的負面刻板印象這三個主題來介紹。接著是小組活動，學生需要將老師提供的台語故事和諺語配對。最後老師會總結諺語中可以看到以前哪些女性不平等的想法。

第二節課，學生依據學習單引導，分組設計一到兩分鐘的台語情境劇，把諺語可能出現的生活場景演出來。比方說，用戲劇呈現「為什麼女兒讀書不被重視」，或「為什麼同樣做事，弟弟卻比姐姐更被看重」。透過表演，學生能更具體地理解這些觀念是如何影響女性的處境。最後老師總結並延伸過去女性不平等的想法可能會導致什麼後果。

第三節課，老師會帶進 CEDAW，也就是〈消除對婦女一切形式歧視公約〉，重點介紹第五條、保障受教權的第十條，以及保障就業平等的第十一條。還有介紹台灣〈消除對婦女一切形式歧視公約施行法〉，並說明民眾如何引用公約向行政機關主張或行使權力，讓學生認識現在有哪些制度可以保障性別平等。接下來是小組透過討論時事，像是嘉義女中開放男生入學的爭議，去思考「制度與觀念」如何互相影響。

第四節課，重點回到學生自己的生活。學生會透過學習單的引導，寫下自己看過的性別不平等現象，並嘗試找出相關的台語諺語，再思考如何改善這些問題。接著老師會鼓勵大家用台語分享。最後老師總結整個課程所學。

課程與教學活動全文

領域/科目	閩南語		設計者	李昀臻		
實施年級	八年級		總節數	共 4 節, 180 分鐘		
單元名稱	「諺」來如此？—看台語諺語中的性別偏見					
設計依據						
學習重點	學習表現	<ul style="list-style-type: none"> ● 1-IV-1 能聆聽並理解閩南語對話的主題，並思辨其內容。 ● 2-IV-1 能適切的運用閩南語表達並解決問題。 ● 3-IV-2 能從閩南語文的閱讀中進行獨立思辨分析與解決生活問題。 	核心素養	<ul style="list-style-type: none"> ● 閩-J-B1 具備運用閩南語文表情達意的能力，並能以同理心與他人溝通互動，以運用於家庭、學校與社區之中。 ● 閩-J-A2 具備運用閩南語文從事閱讀理解、獨立思辨分析，並培養解決生活問題的能力。 		
	學習內容	<ul style="list-style-type: none"> ● Ba-IV-1 性別尊重 ● Bb-IV-1 俗諺典故 ● Bg-IV-3 人權觀念 				
議題融入	實質內涵	<ul style="list-style-type: none"> ● 性 J3 檢視家庭、學校、職場中基於性別刻板印象產生的偏見與歧視。 ● 性 J6 探究各種符號中的性別意涵及人際溝通中的性別問題。 ● 性 J11 去除性別刻板與性別偏見的情感表達與溝通，具備與他人平等互動的能力。 ● 人 J4 了解平等、正義的原則，並在生活中實踐。 	所融入之學習重點			
	所融入之學習重點	<ul style="list-style-type: none"> ● 從台語諺語中發現性別不平等的觀念 ● 透過諺語看到台灣傳統女性的生活樣貌，進而了解為何台灣社會對女性的刻板印象如何產生。 ● 認識〈消除對婦女一切形式歧視公約〉和台灣〈消除對婦女一切形式歧視公約施行法〉的內涵 ● 思考生活中有哪些性別不平等的現象，以及如何改善該不平等現象。 				
教材來源	網路、教師自編					
教學設備/資源	學習單、投影機、教學簡報					
學習目標						

- 能閱讀台語文本與諺語並正確理解其意思，並能運用台語創作情境劇來表達其意思。
- 能理解台語諺語的文化背景，且能夠理解台語諺語中隱含的性別不平等觀念，並連結到現代社會的性別議題。
- 能在小組討論或課堂發表中，使用台語清楚表達想法與觀點。
- 了解〈消除對婦女一切形式歧視公約〉(CEDAW) 內涵及其與日常生活的關聯。
- 理解女性在文化與社會中的困境，且願意主動發現生活中存在的性別不平等現象，並思考改善的方式。

教學活動設計		
教學活動內容及實施方式	時間	備註
<p>第一節課</p> <p>課前準備：事先依閩南語成績將學生異質性分組分成六組。</p> <p>【引起動機】</p> <p>1. 說明台語諺語是傳承傳統文化的重要媒介，並向學生說明這堂課要從台語諺語中看到以前的女性困境。</p> <p>師：大家平時應該聽過像「聽某嘴，大富貴」這樣的諺語。諺語是流傳於民間的語句，通常以口語形式傳承下來，反映了當時人們的生活經驗、價值觀等。今天，我們將透過台語諺語，探討過去女性所面臨的不平等現象，並進一步討論這些現今如何解決這些不平等。</p> <p>【發展活動】</p> <p>1. 介紹和解釋諺語</p> <p>師：接下來我會介紹一些和女性不平等有關的台語諺語，包含該諺語的意思和時代背景。分別有三個主題，女性的家庭地位：重男輕女、女性無能、女性的負面刻板印象。</p> <p>● 女性的家庭地位：重男輕女</p> <p>師：在傳統社會裡，人們常常認為要「養兒防老」，因為兒子長大後會留在家裡照顧父母。相反地，如果養的是女兒，最後會嫁到別人家去，生活重心也會轉移到夫家，對娘家的照顧和幫助比較有限。因此，過去家庭對待女兒和兒子的態度常常很不一樣。</p> <p>查某因仔，油麻菜籽命—油麻菜是很容易生長的植物，不需要特別照顧，諺語用這個植物來比喻女性的生命就像油麻菜一樣不需要特別呵護也能順利成長，普遍家人對男性的重視，女性</p>	5 分鐘	
	10 分鐘	

<p>是沒有辦法感受到的。</p> <p>查某囡，賊—以前嫁女兒時需要幫女兒準備嫁妝，隨著女兒出嫁，嫁妝也隨著女兒搬出去，所以對以前的人而言，娶媳婦是人財兩得，嫁女兒可是人財兩失。這句諺語直接形容女兒出嫁時帶走嫁妝，就像家中的賊，偷光了家裡的財物。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 女性無能 <p>師：在過去的傳統社會裡，受到父權思想的影響，主流觀念常常認為「男尊女卑」，相比男性，女性的地位就比較低。同時，也有人因為這樣的觀念，直接否定女性的能力和價值，片面地認為女性一定比不上男性。</p> <p>查某人放尿濺沒上壁—這是用男女生來就不同的生理特徵，來貶低女性的能力。</p> <p>軟軟查埔，較贏查某一說明女性再怎麼厲害，也比不過一個昏庸的男人。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 女性的負面刻板印象 <p>師：這個主題要介紹的是針對女性的負面刻板印象的諺語。延續前面提到的父權思想，我們可以看到，很多時候被批評的特質，其實不一定真的不好，而是因為這些特質被認為是「女性的特質』，所以才會被認為是負面的。</p> <p>歹瓜厚子，歹查某厚言語—不好的瓜子，種子很多；不好的女子，很愛亂說話。</p> <p>惹熊惹虎，毋通惹著刺查某一招惹熊招惹虎，別招惹凶悍的女人。比喻悍婦得罪不得。</p> <p>2. 故事和諺語配對</p> <p>老師會提供六段用台語寫成的短文，並請學生小組討論該文章應該跟哪句諺語配對。</p> <p>短文與諺語配對如下：</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 查某囡仔，油麻菜籽(查某人，菜籽命) <p>你計較啥物？查某囡仔落到地位著長到地位。無嫁人的查某囡仔，命好不算好。阿母是公平對待恁，像阮遮爾窮，猶閣予你讀冊。你阿兄將來欲傳李家的香火，你恰他計較啥物？</p> <p>改編自〈油麻菜籽〉廖輝英</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 查某囡，賊 <p>為著阿美的婚事，厝內底花誠濟錢攢嫁粧，連賠錢攏開了了。父母總是踅踅唸：「飼遮爾濟年，最後變成是別人家的，</p>	<p>20 分鐘</p>
---	--------------

<p>猶閣欲倒貼，親像予人偷走全款。」</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 查某人放尿濺沒上壁 妹妹考著好大學，厝內底卻干焦阿兄予人呵咾有出脫。父母講：「查埔囡仔才是厝內底的希望，妳讀閣好，嘛比不上阿兄。」妹妹聽著，心內底知影，再努力嘛比不上阿兄。 ● 軟軟查捕，較贏查某 全款佇厝內底的店門跤手，姊姊算數進貨萬項拿手，弟弟卻干焦門跤手一擺，父母抑是講伊有才調，將來絕對會使接手家業。姐姐干焦會當苦笑，伊就算較厲害，嘛比不上查埔囡仔。 ● 歹瓜厚子，歹查某厚言語 下晡，幾個新婦坐佇樹跤開講。隔壁的老張行過，勒目眉講：「查某人做伙就是吵吵鬧鬧，無恬恬的時陣。」聲音無大，卻柱好予個感覺歹勢。 ● 惹熊惹虎，毋通惹著刺查某 市場內底，阿莉侷攤販講價，小可聲大，馬上有人講：「這個查某脾氣誠硬，上好毋通惹著伊。」幾個查埔人一邊笑一邊搖頭，攏認為毋通惹著阿莉。 <p>3. 公布短文與諺語配對的答案並請小組用台語分享</p> <p>師：請每組隨機選一篇文章並說明從文章中看到什麼情況，以及為什麼會選擇跟這句諺語配對。</p>	5分鐘	5分鐘
<p>第二節課</p> <p>【引起動機】</p> <p>1. 提到上節課從諺語中我們可以看到過去有哪些性別不平等的觀念。</p> <p>師：上次我們有提到在台語諺語中看出過去社會中存在性別不平等的觀念，有提到了重男輕女、認為女性不如男性，以及對女性的特定行為有負面刻板印象這三個主題。在這節課我們要讓大家進一步去想為什麼以前的人會有這種想法？這些諺語</p>	5分鐘	

<p>出現的時代背景是什麼？所以在這堂課老師會請大家設計並演出1-2分鐘的台語情境劇，演出這些謠語可能出現的生活情境。</p> <p>【發展活動】</p> <ol style="list-style-type: none"> 小組依據分配到的謠語和學習單的內容討論、設計並演出以台語為主且可以表達該謠語約1-2分鐘的情境劇。 小組討論從謠語中看到了什麼不合理的地方，並試著用台語分享。 為什麼以前會有這些謠語？ 跟當時的時代背景有什麼關聯？ 這些謠語以性別平等的角度來看有那些不合理的地方？ <p>【總結活動】</p> <ol style="list-style-type: none"> 老師總結並延伸該過去導致女性不平等的想法可能會導致什麼後果。 <p>師：謝謝大家的參與。從這次的活動和討論中我們可以更了解這些性別不平等的觀念是怎樣出現、當時的時代背景是什麼，以及會導致什麼後果。在還沒有提倡性別平權的時候，這些觀念是大家公認的，所以也就變成了謠語流傳至今，然而這觀念可能會導致女性很多權益受損，像是重男輕女可能會導致家長不讓女性接受教育。</p>	<p>學習單是學生的評量方式之一。</p> <p>學生在討論內容時老師也會下去查看每組的合作情形和討論內容，並給予建議。</p>
<p>第三節課</p> <p>【引起動機】</p> <ol style="list-style-type: none"> 提到過去導致女性不平等的想法，並延伸該想法可能導致甚麼後果(尤其是社會規範方面)，接著提到隨著時代的進步，現在有〈消除對婦女一切形式歧視公約〉來消除對婦女一切形式歧視。 <p>師：語言會影響觀念，觀念也會影響一個人的命運。從上節課中我們看到性別不平等的觀念變成謠語流傳至今，這些謠語可能無意中導致許多女性的權益受損，甚至允許一些具有明顯性別歧視的制度存在。隨著時代的進步，性別平權的意識提高，開始有法規來消除歧視，像是這節課要介紹的〈消除對婦女一切形式歧視公約〉。</p> <p>【發展活動】</p> <ol style="list-style-type: none"> 介紹〈消除對婦女一切形式歧視公約〉的內涵和重點，且會提到台語謠語中不平等的部分。 	<p>5 分鐘</p>

<ul style="list-style-type: none"> ● 第五條：「締約各國應採取一切適當措施：改變男女的社會和文化行為模式，以消除基於性別而分尊卑觀念或基於男女任務定型所產生的偏見、習俗和一切其他做法。」 ● 第十條：「締約各國應採取一切適當措施以消除對婦女的歧視，以保證婦女在教育方面享有與男子平等的權利。」 ● 第十一條：「締約各國應採取一切適當措施，消除在就業方面對婦女的歧視，以保證她們在男女平等的基礎上享有相同權利。」 <p>師：「消除對婦女一切形式歧視公約」又可以簡稱 CEDAW，在 1981 年正式生效，其內容說明男女應平等享有一切經濟、社會、文化、公民和政治權利。締約國應採取立法及一切適當措施，消除對婦女之歧視，確保男女在教育、就業、保健、家庭、政治、法律、社會、經濟等各方面享有平等權利。公約也被稱作「婦女人權法典」。</p> <p>師：這份公約裡，有三條跟我們今天討論的內容特別有關。首先是第五條，它要求各國要努力消除對男女的偏見和性別歧視的想法。像我們上次看到的台語諺語，其中就隱含很多性別不平等的觀念，這些觀念都需要慢慢被改掉。第二個是第十條，它保障男女平等的受教權。現代社會不管是男生還是女生，都應該有接受教育的權利。這樣就能避免因「重男輕女」的觀念，而不讓女性去上課的情況。最後是第十一條，它保障就業平等，不可以因為性別拒絕某人工作，同時也保障「同工同酬」，讓男女做一樣的工作，就有一樣的待遇。</p> <p>2. 介紹台灣〈消除對婦女一切形式歧視公約施行法〉的內涵和利用圖片和實例說明民眾如何引用〈消除對婦女一切形式歧視公約〉向行政機關主張或行使權力。</p>	<p>鐘</p> <p>10 分鐘</p>
---	--------------------------

(三) 民眾引用 CEDAW 流程圖：



舉例：王美美就讀職校之技職教育以性別作為分班依據，男生上修車、機械科，女生上美容、美髮科。王美美雖然對機械課程有興趣，但由於學校規定僅能修習不感興趣的的美容、美髮

<p>科。</p> <p>3. 小組討論</p> <p>以嘉義女中開始招收男生的爭議為例子討論。國立嘉義女子高級中學預計於 2025 年首度招收男學生進入特殊班就讀，校長林義棟「希望招數理優秀男學生，與優秀女學生共學」言論引起熱議。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 你覺得校長說「希望招數理優秀男學生，與優秀女學生共學」這句話有沒有隱含性別刻板印象，也就是對特定的性別有先入為主的判斷？如果有/沒有，會是什麼原因？（如果學生認為沒有，則會引導他們先思考是不是所有男生都數理優秀，以及有沒有女生在數理表現上也優秀的。） ● 請從這件事情中思考〈消除對婦女一切形式歧視公約〉(CEDAW) 是否有助於改善性別不平等？可以從『制度』和『觀念』兩方面來討論，你們可以分別提出覺得已經改善的部分，和還需要繼續改善的部分，用簡單的理由說明。 <p>【總結活動】</p> <p>1. 老師總結這堂課的內容</p> <p>師：隨著性別平等的意識逐漸提升，慢慢有法律可以來保障我們的權益，像今天介紹的〈消除對婦女一切形式歧視公約〉還有臺灣的施行法，就是希望可以透過法規讓每一個人都能享有同樣的機會，不再因為性別被看輕或受到限制。不過，我們也看的出來法律並不能完全保障所有人的權益。同時觀念的改變也很重要。</p>	10 分鐘	5 分鐘
<p>第四節課</p> <p>【引起動機】</p> <p>1. 師：上一節課有提到，現在社會已經有公約和法律，像是〈消除對婦女一切形式歧視公約〉，來保障男女都能有平等的機會。但是，光有這些法律還不夠，觀念也很重要。今天我們要來討論生活中有哪些性別不平等的現象。</p> <p>【發展活動】</p> <p>1. 找到生活中的不平等</p> <p>發下個人學習單，老師會依據題目來引導學生討論。請每位學生描</p>	5 分鐘	學習單是學生的評量方 25 分

<p>述生活中女性不平等的現象。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 找出和這樣情境類似的台語諺語。可以從老師另外提供的諺語中尋找。 ● 在上完這堂課後，我看到這樣的情況後會試著怎麼改變 ● 有其他台語的諺語、詞彙或使用的方式可以看出性別不平等嗎？（若學生沒有想到的話，老師會提及台語髒話大多都指涉女性，會強調髒話本身就有侮辱別人的意味，平時也不可以亂用。） <p>2. 鼓勵學生用台語分享</p> <p>【總結活動】</p> <p>1. 老師總結</p> <p>師：從這堂課中我們可以發現，即使現在社會已經有公約和法律保障權益，生活中仍然有許多性別不平等的情況存在。這告訴我們除了制度以外，觀念的改變同樣重要。當以後遇到不公平的事時，可以學會用自己的方式去表達或改變。如果每個人都能有性別平等的想法，這樣才能逐步達成真正性別平等的社會。</p>	<p>鐘</p> <p>式之一。</p>
--	----------------------

參考資料：

1. 中央社（2024.12.12），〈校長招收男生言論引性平熱議 嘉義女中：遺憾被曲解〉
<https://www.cna.com.tw/news/ahel/202412120068.aspx>
2. 公視新聞網（2025.05.11），〈金門金城國中段考題出現不雅字眼 校方：已啟動性平調查〉
<https://news.pts.org.tw/article/750705>
3. 臺灣女人，〈髒話中的女性〉
<https://women.nmth.gov.tw/?p=20034>
4. 鄭怡卿（2008）。臺灣閩客諺語中的女性研究（碩士論文，國立中央大學）
5. 行政院性別平等會，〈消除對婦女一切形式歧視公約〉
<https://gec.ey.gov.tw/Page/FA82C6392A3914ED>

【本課程之學習評量表】

評分 /說 明	100-90 分	90-80 分	80-70 分	70-60 分	60 以下
小組情境劇學習單 30%	<p>1. 情境貼切，能深刻呈現諺語背後的不平等觀念。</p> <p>2. 台語自然流暢，詞彙豐富。</p> <p>3. 全員皆積極參與，分工明確，互助合作佳。</p>	<p>1. 情境貼切，能清楚呈現諺語內容。</p> <p>2. 台語表達清楚，能使用基本詞彙與諺語。</p> <p>3. 大部分成員投入，合作良好</p>	<p>1. 情境合理，但呈現較表面。</p> <p>2. 有部分台語對話，偶有錯誤。</p> <p>3. 多數人參與，但分工不平均。</p>	<p>1. 情境與諺語連結不清楚或不完整。</p> <p>2. 台語使用有限，多數以華語為主。</p> <p>3. 參與意願低落，合作不順。</p>	<p>1. 無明確情境或與諺語不符。</p> <p>2. 未使用台語。</p> <p>3. 幾乎無參與，無明確合作。</p>
個人學習單 50%	能深入分析生活中性別不平等的事件，並提出具體改善建議。	能提出個人看法並具一定深度。	有基本反思但略為表面。	反思內容表面、簡略。	幾乎無反思或未填答。
學生課堂表現 20%	課堂參與態度非常積極，踴躍發言。	課堂參與態度積極，偶爾有發言。	課堂參與態度積極，但尚無發言。	課堂參與態度消極。	無參與或缺席。

附件一

小組情境劇寫作單

單元：從台語諺語看女性處境（第 2 節課）

小組編號：

諺語主題： 重男輕女 女性無能 女性的負面刻板印象

選擇諺語：

一、劇情構想

故事背景（故事發生的時間、地點、人物關係）：

例：過去農村家庭，父母討論是否讓女兒去讀書

故事要表現的情境重點（為什麼有人會講這句諺語）：

例：爸爸覺得查某囡仔讀冊無用，講出「查某囡仔，油麻菜籽命」

二、人物角色分配

角色名稱/演出者

角色 1 /

角色 2 /

角色 3 /

旁白（可選） /

三、台語對話草稿

請用簡單台語句子寫出角色的對話，可以先用中文寫，再慢慢加上台語詞彙。

每句話建議不超過 15 個字。

| 角色 | 對話內容

角色 : _____

角色 : _____

角色 : _____

角色 : _____

四、短劇反思

在短劇中，這句諺語造成什麼樣的不公平？

你們認為可以用什麼方式改善？

附件二

個人學習單

1. 請想一想，在家庭、學校、社區或社會中，你曾經看見或聽見哪些對女性不公平的事？
(可以是真實發生的，也可以是你聽人講過的話)

我看到／聽到的情況是：

2. 請想一想，有沒有一句台語諺語跟上面這個情況有關？
(可以是你學過的，也可以是從老師另外提供的諺語中找到的)

3. 這句話／這種做法會造成什麼影響？被對待的人會有什麼感受？對社會的看法、行為會有什麼影響？

4. 如果再看到或聽到這種不公平的事情，可以做什麼來改善？

5. 你還知道哪些有性別不平等的台語話語或用語？寫下來分享。

教學省思與建議

現今性別平權的意識逐漸高漲，大家比起以往以能更敏銳的察覺到生活隱含的性別不平等，但性別平權並非一蹴可及，還是必需透過教育來讓學生更具備對該議題的敏銳度，而在主題選擇上，台語諺語在生活中隨處可見，對於國中生而言是比較好入手的主題。這件教案透過分析台語諺語背後隱含的性別不平等，主要以對女性的不平等為主，結合對〈消除對婦女一切形式歧視公約〉讓學生思考生活中還有哪些性別不平等的觀念淺移默化影響著現在我們的生活，以及如何用自己的方式改善，培養學生批判思考與尊重多元的態度。

在教學準備上，可能要花比較多的時間尋找和性別不平等相關的諺語，在撰寫教案時發現有些諺語並沒有那麼常見，而且尤其是能夠諺語的數量較少，同時可能也會有同一句諺語但不同說法的情形，建議在準備諺語上需要多花一點時間。接著是這堂課有許多小組討論和合作的部分，這堂課的前提是學生至少已經在國中一年級時打下台語的基礎，而且已經依據學生的成績做異質性分組，建議老師可以依據不同班級學生的風格和程度稍微修正活動的進行方式，或在旁予以協助。最後，因教學中會提到帶有對女性歧視的詞，因此必須向學生強調這些詞會傷害到別人，不可以在生活中亂用，這才能讓學生將這堂課所學用在正確的地方。